

三里桥村：集体经济让村民尝到甜头

源汇区干河陈乡三里桥村在沙澧产业集聚区内，南临宁洛高速，北接漯河高铁西站，地理位置优越。三里桥村占地1.4平方公里，全村700余户3200多人。自2008年以来，三里桥村在党支部书记、村委会主任刘付华以及村“两委”的带领下，锐意改革，不断创新，大力发展村集体经济，成立了三里桥实业有限公司，为全村人带来一定的经济收入。如今的三里桥村容貌焕然一新，被村民骄傲地称为“美丽三里桥”。

□文/图 本报记者 朱红

1 探索“三里桥模式”

11月5日上午，记者走进三里桥村，看到几位村民在聊天，就上前攀谈，谈起村里的经济状况，65岁的村民刘要勤乐呵呵地告诉记者：“俺村村书记一门心思带着村民致富哩，我们都积极响应，光俺家就入股10多万元，已经领到一次分红啦。”

记者在采访中了解到，2016年，三里桥村党支部书记、村委会主任刘付华带着村“两委”班子成员多次出去考察，转变思想，决定依托三里桥优越的地理位置投资建设公司，让村民腰包鼓起来。

2016年6月1日，三里桥实业有限公司正式成立，注册资金1000万元，首批仓储项目建设超过10000平方米。该公司采取群众入股的形式，首批入股公司的群众已近200户。很快，10000多平方米的仓库被抢租一空，共筹集资金1000多万元，年收入达100多万元。

记者在三里桥实业有限公司的仓储项目处看到，宽阔的道路两边是一排排整齐的仓库。据刘付华介绍，三里桥实业有限公司按照“民办、民管、民受益”的原则，实行自主经营、独立核算、民管理、盈余返还。公司运营一年多来，各项工作进展顺利，发展势头良好，为村级集体经济的健康发展探索出一条“三里桥”模式。

2017年1月20日，三里桥实业有限公司举行首次分红仪式，公司拿出100万元为股东们分红，实现当年入股、当年建设、当年分红的目标。

2017年2月27日，三里桥实业有限公司二期仓储项目建设正式启动。二期仓储项目占地9600平方米，实际使用面积8000平方米。和一期仓储项目的10000多平方米一起，成为本区域最大的仓储群。刘付华满怀信心地告诉记者：“二期仓储项目在建设过程中就被订租一空。今年年底举行的第二次分红仪式，群众所获得的分红金额将比第一次分红翻一番，达到200万元。”



道路旁边排列整齐的仓储房。



刘付华在安置房工地查看工程进度。



豫中南二手车交易市场。



“老人节”时老人们在排队领取钱款。

3 多措并举惠民扶贫

集体经济的发展为三里桥的各项惠民举措奠定了坚实的经济基础，三里桥“老人节”的福利发放、应届大学生助学金的发放、为80岁以上老人过生日等各项惠民措施相继出台。

早在7年前，三里桥村委会就把每年腊月二十三定为“老人节”，在这一天，为全村60岁以上的村民发放各种过节用品，包括米、面、油、肉、牛奶及现金等。几年来，仅“老人节”的费用就高达200余万元。今年72岁的吴盘老人告诉记者，她已经领了6次过节物品，“我和老伴两人每年都领双份，村里待我们老人真好，我们要争取活到100岁！”另外，村里还为本村80岁以上的老人举行生日庆祝活动。每当村委会干部一手提着生日蛋糕，一手拿着慰问金来到老人家中，很多老人眼里都泛起泪花。

除了善待老人、弘扬孝道，村里对扶贫工作也很重视。去年8月，三里桥实业有限公司举行了三里桥村委会资助贫困户入股仪式。经村“两委”研究，确定13户为这次资助的对象，所有被资助者将得到每户5000元的股金支持。贫困户潘广彦激动地告诉记者：“全靠刘书记拉我们一把，要不然我们哪有人股的钱、啥时候才能富起来呢！”

截至2017年，三里桥村已经连续8年为考入大学的本村应届大学生发放助学金，累计发放金额20余万元，惠及本村近百名莘莘学子。

三里桥的惠民措施还有每年评选“好媳妇”“文明清洁家庭”“致富能手”等，为村民树立榜样，并对这些榜样给予物质奖励。村委会先后投资建成了文化大院、娱乐室、全省一流的农家书屋，安装了健身器材，成立了豫剧团、腰鼓队、舞蹈队等多种形式的文艺团体。

此外，三里桥城中村改造安置房一期正在紧锣密鼓地进行中，刘付华经常来到现场督促工程进度，他希望第一批拆迁的村民尽快回到三里桥村，因为这里才是他们的家，是祖祖辈辈生活的地方。

采访中，村“两委”班子成员告诉记者，这些都离不开集体经济的发展，只有集体经济壮大了，群众才会得到更多实惠。刘付华对三里桥的发展前景充满了信心，他说：“未来的三里桥实业有限公司将会走集团化发展道路，以‘三产’服务业为龙头，发展和壮大村级集体经济。到2020年，力争使我村的集体经济收入超千万元，到那时，三里桥村民的腰包将会更鼓，脸上的笑容将会更灿烂。”

2 村民在家门口上班

近日，三里桥实业有限公司的另一个项目——豫中南二手车交易中心正式动工兴建。该二手车交易中心位于柳江西路盛鑫五金灯饰建材城西隔壁，这里是漯河市最大的汽车4S店聚集地，交通便利，目前招商工作正在顺利进行中。

三里桥实业有限公司的发展带来一系列“连锁反应”，据粗略统计，在运输、装卸以及管理方面，为三里桥村带来近100个就业岗位。

11月5日上午，53岁的村民刘长青在二手车交易中心一间办公室里接待着前来咨询的客户。他告诉记者，来这里上班之前他经营着一家饭店，生意还不错，但是看到村里的公司更有发展前景，就转让了饭店，到这里成为上班族。“我平时就是对二手车市场以及仓储方面进行日常管理，工作不累。最重要的是我们也能像城里人一样正常上下班，生活规律了，身心也舒畅了。我很喜欢现在的生活方式。”刘长青说。

据三里桥实业有限公司办公室负责人介绍，豫中南二手车交易中心规划用地12万平方米，预计投资8700万元，一期计划建设8000平方米，投资600万元。豫中南二手车交易中心面向村民定向入股，目的是带动三里桥村民的创业积极性，让更多的村民分享集体经济发展带来的红利。该二手车交易中心的启动，为三里桥集体经济的发展注入了新的活力，也带动了运输、管理、物流等方面的发展，标志着三里桥实业有限公司向着集团化公司的发展方向又迈进一步。

采访中，刘付华介绍说，豫中南二手车交易中心展厅为室内大型展厅，区别于传统的“摊位式”二手车市场。他们正努力把打造成漯河规模最大、配套最齐全、管理最规范的二手车交易中心。

得到了更多实惠。三里桥目前面临着千载难逢的发展机遇，澧河二期工程已经提上日程，白云山路-太白山路河堤绿化工程的号角已经吹响，北师大励耘实验学校也即将

短评

发展壮大集体经济才能强村富民

三里桥村发展集体经济的成功，靠的是村书记刘付华思想上的灵活转变，靠的是村“两委”班子的凝聚力和亲和力，同时也要靠村民们的齐心协力。一句话：三里桥村集体经济成功了，村民

得到了更多实惠。三里桥目前面临着千载难逢的发展机遇，澧河二期工程已经提上日程，白云山路-太白山路河堤绿化工程的号角已经吹响，北师大励耘实验学校也即将

落户本地，村域内的道路和其他建设项目已经上马。相信依托各项优势，三里桥实业有限公司会又快又好地发展起来，三里桥正如一颗渐渐显露光芒的明珠，闪耀在澧水之滨。